

编辑/张丽 校对/慧峰

本版电话:65233681

Email:zhout9461@sina.com



在我国,上世纪80年代出生的这代人,在被妖魔化和蜜糖化的双重社会舆论下生活:童年时期孤独地玩着洋娃娃或玩具枪,难得接触拖把与洗碗布;长大后被命名为“80后”,并被贴上了诸如“自我、物化、无责任感”之类的标签。当大家还在把“80后”当一帮孩子说事的时候,他们也开始成家生子了。在人生新的舞台上,他们会交出怎样的答卷?让我们看看“80后”的典型代表、知名影星张柏芝是如何做的。

# 像“白痴”一样生活

文/本报记者 宋扬

## 她是可爱张“白痴”

她刚出道不久,就收获了一个难听的绰号——白痴。

她的粉丝也许会捶胸顿足、生气抓狂,但这个绰号的调侃之意远多于羞辱——只因为,她曾经说不喜欢别人把她名字里的“柏”发音成 bai,因为“柏”和“芝”连起来念,发音好像“白痴”。

这个8月,她是最幸福的女人;这个8月,她也是最称职的母亲。

坚持顺产尝尽苦痛、一天哺乳10次的新闻,让“粉丝”心疼,更令众人惊讶。

这个女人,还是不是那个打着多个耳洞、露出炫酷文身的叛逆女?这个女人,还是不是那个玩赛车差点儿送了小命的冒险女?这个女人,还是不是那个牵起“好朋友”的手高调恋爱的豪放女?这个女人,还是不是

那个情郎被别人“拐”就当众失声痛哭的性情女?

她还是她,只是已全然不是当初的“白痴”。

现在的她,五官依然精致,笑容依然甜美,但气质里散发出的为人妻、为人母的成熟和从容。

张柏芝,活生生从光芒四射的女明星“蜕变”成深居简出、大腹便便的普通孕妇,又活生生从自由奔放的潮女郎变成了简单朴素、贤惠明理的孩儿他妈。嫁给谢霆锋后,经过婆媳大战、摆和气酒、齐心养胎、产前不安等事件,她完完全全把每一个中国家庭中所有可能发生的新媳妇入门事件演绎了一遍。

这时候,大家发现,这个生于1980年的“80后”,表面呈现的是时尚、叛逆,骨子里表现的却是传统、皈依。细细品味她的经历,她身上既有许多新新人类的特质,也有值得同辈借鉴和学习之处。



### 特点一:敢爱敢恨

回放:有种说法,张柏芝和谢霆锋是青梅竹马的好朋友。2002年初,他们被记者捕捉到关系暧昧。而此时,小谢尚是歌坛“天后”王菲的绯闻小男友。当年4月,小谢承认已经与王菲分手,可是年中,他又撇下柏芝和王菲复合。随后,柏芝在众多场合潸然泪下,承认爱上霆锋是个错误。

真性情的流露,爱憎分明的个性,是一种勇气,是一种气度。

现代社会,人们爱戴着假面具做人,甚至不敢承认真挚的情感。殊不知,感情这东西,来不得半点粉饰,否则,就会被人轻视。

▲30岁的张先生就职于我市某事业单位,他坦言自己喜欢真实、不造作、坦诚相待的女孩。两年前,他认识了一个比自己小两岁的姑娘,对他表示了好感。一段时间后,两人发展成恋人,可姑娘却要

求他表现出他狂追她的样子,让张先生很郁闷。后来,

两人因故闹分手,那位姑娘跟张先生求和不成,竟

对别人说从没和他恋爱过。张先生说,连爱都不敢承认的人,值得去爱吗?

### 特点三:孝顺长辈

回放:

去年9月,小谢同学和小张同学私订终身,惹恼了柏芝的婆婆大人狄波拉。

这位老美女声称只原谅儿子,不承认儿媳,甚至在前夫谢贤摆下的“和气酒”宴上看到柏芝就拉下脸走人。事隔两个月,狄波拉却主动摆酒宴请儿子、儿媳吃饭,并和儿媳亲密交谈,对其照顾有加。大家都感叹:柏芝成功修复了与婆婆的关系。

据说,知道婆婆喜欢“一线名牌”,柏芝就买了许多名牌服装送给婆婆大人。且不说有无“收买”之嫌,我想所有的父母都不会不高兴子女送礼物吧。

狄波拉抛给众记者的“重要的是她疼我儿子”这句话耐人寻味,关爱另一半,明理的父母自然承你的情。

▲张女士今年25岁,是媒体记者。结婚后,她发现婆媳之间在生活

习惯、对事物的认识上存在太大差异,两人容易产生分歧。后来,

她凡事顺着婆婆的意思,即使有不同意见也不正面对其争辩。结婚1年多,婆婆

逢人便夸她懂事,婆媳相处和睦。

### 特点二:宽容大度

回放:2006

年7月底,张柏芝和谢霆锋手拉手出现在杭州机场,高调证实两人复合的传闻。而后,柏芝在节目中大胆承认两人已经在一起,并希望得到大家的祝福。她说,自己虽然不聪明但也不笨,能分清谢霆锋是否在利用她和王菲,她相信他没有这个必要。

宽容大度、充分信任是情侣之间应该具有的美德,如果你爱他,也一定能感受到他是否爱你。对于曾经让你伤心的人,不要太多指责。人,不能忍气吞声、逆来顺受,但面对对方的诚恳示好也无须不依不饶,退一步海阔天空。

▲在我市一家医院工作的小马,现在和老公过着幸福的生活。他们说,如果双方不怀着一颗包容心,哪有现在的好日子?他们相恋3年,因种种原因分手,小马很快交了新男友,她的旧

男友也开始了相亲之旅。曾经,

他们以为两人再不会有交集,3年之后偶然见面才又联系上。既然感觉不错那

就重新开始吧,面子是给别人看的,对自己有啥好处?

于是……有情人终成眷属。

▲李小姐,公务员,老公是政府机关干部,家庭条件很好。李小姐24岁生孩子,算比较年轻的,按理说自然生产没问题。可是,听说生孩子像过鬼门关,她就怕得不得了,同时,她还害怕身材走形,就早早地打算剖腹产。去年6月6日,孩子还没有要降生的兆头,她就为了讨个好彩头把孩子“生”出来了,这样对孩子好不好只能走着瞧了。



## 婚恋之路

### 特点四:尽显母性

回放:8月2日晚,谢霆锋与张

柏芝爱情的结晶顺利出生。张柏芝产下3

公斤多重的男婴,并由谢霆锋剪断婴儿脐带。

刚生产不久的柏芝,迫不及待地以母乳喂养BB。据

香港媒体报道,原本希望顺产的柏芝,经历20多个小时

阵痛后决定剖腹产。成为母亲的她,在手术后更是强忍伤口痛

楚,坚持一日10次为儿子哺乳,“体现了母爱的伟大”。

坚持自然分娩、坚持母乳喂养,这两条看起来还真不可思议。要知道,

女人最怕身材走样,更别说是对外形要求甚高的演艺圈人物,就是身边的普通

年轻女孩,也有许多不再这么做了。

▲李小姐,公务员,老公是政府机关干部,家庭条件很好。李小姐24岁生孩子,算比

较年轻的,按理说自然生产没问题。可是,听说生孩子像过鬼门关,她就怕得不得了,同时,她还

害怕身材走形,就早早地打算剖腹产。去年6月6日,孩子还没有要降生的兆头,她就为了讨个好彩

头把孩子“生”出来了,这样对孩子好不好只能走着瞧了。

## “白痴”修成正果

再看张柏芝,现在已经回到家中安心坐月子了。早前,她就透露过,想在30岁之前结婚,想多生几个宝宝。去年9月,在那个美丽的小岛上,26岁的她接受了最爱的人“意外”的浪漫求婚,喜极而泣;今年8月,头胎想要男孩的她,也如愿抱到了公子。

现在看来,众人对其奉子成婚的推断并不准确,到加拿大待产的谣言也不攻自破。她让我们知道,语出惊人、行事疯狂的“80后”,负起责任来丝毫不差;她让我们看到,其奇装异服、乖张狂野的外表下,有着乖乖女般的心灵。

也许,真的如她自己所说,自己不够聪明;也许,她将来的人生道路依然坎坷。那么,像“白痴”一样生活却得到了那么多,又如何?

看到她,我倒想说:去吧,去大胆地爱你所爱的人;去宽容曾经带给你伤害的人;去珍惜你该珍惜的人,去善待你和他的家人,像“白痴”一样生活,活个真切,活个安心,活个痛快,活个洒脱!

